

УДК 330.341.4 (474)

ОПЫТ ПРОВЕДЕНИЯ СТРУКТУРНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ ЭКОНОМИКИ В СТРАНАХ БАЛТИИ

Асп. Чёрный В.П.

(Витебский государственный технологический университет)

Трансформация экономических систем может идти естественным путем или благодаря сознательному управлению ею. Представляет научный и практический интерес изучение позитивного опыта отдельных стран в области сознательного и целенаправленного управления экономикой с учетом интересов государства, нации и людей.

В современных условиях особую актуальность приобретает исследование и систематизация опыта структурных изменений в странах, образовавшихся после распада СССР.

В результате командно-административной системы управления экономикой, бывшие советские республики оказались в состоянии глубокого экономического кризиса. Катастрофическая ситуация в народном хозяйстве была обусловлена следующими факторами:

1. всеобщим огосударствлением, которое привело к деградированию отношений собственности, ликвидации реальных хозяйственных стимулов к производительному труду;
2. деформированной структурой производства с высокой степенью милитаризации;
3. искажением трудовых мотиваций, господством социального иждивенчества.

Решающий фактор успеха трансформации - формирование рыночных институтов, которые порой приходится создавать. Подобная работа в отличие

от стран Восточной Европы намного труднее в постсоветских республиках, поскольку здесь отсутствовали даже такие основные рыночные институты, как независимый центральный банк или национальная валюта, частная собственность на средства производства.

Некоторые из постсоциалистических стран избрали путь постепенной, возможно, даже очень медленной либерализации и приватизации. Хотя спад производства, последовавший за этим, оказался относительно более мягким, он также обусловил отсрочку в проведении важнейших структурных реформ. Если бы это время использовалось для соответствующего институционального строительства, шанс на долгосрочное расширение производства был бы намного больше. Некоторые страны шли по пути быстрых изменений. При таком развитии событий падение производства было более существенным на начальных этапах, но институциональное строительство оказывалось гораздо эффективнее. Таким образом происходили преобразования в государствах Балтии.

Литва, Латвия и Эстония вышли из состава СССР раньше всех бывших союзных республик и провозгласили государственную независимость. Для этих стран был характерен более высокий уровень экономического развития по сравнению с другими союзными республиками. Произведенный национальный доход на душу населения на 10-19 % превышал среднесоюзный уровень.

Прибалтийские государства были меньше интегрированы в общесоюзную экономику, созданные здесь отрасли не были ориентированы на удовлетворение общесоюзных потребностей в отличие, например, от Украины и Беларуси. Значительная часть производственного потенциала была направлена на удовлетворение собственных потребностей, что впоследствии облегчило структурные рыночные преобразования.

Начавшиеся реформы в Литве, Латвии и Эстонии проводились в соответствии с рекомендациями монетаризма:

- отказ от прямого государственного регулирования деятельности предприятий;
- последовательная либерализация цен;
- поддержка частного предпринимательства;
- приватизация и акционирование государственной собственности;

- переориентация на европейский и мировой рынки;
- привлечение иностранного капитала;
- жесткая финансово-кредитная политика.

Глубокий экономический кризис, приведший к распаду СССР, наложил существенный отпечаток на экономическую жизнь государств Балтии, которые не предполагали вступления в СНГ и сразу поставили задачу преодоления экономической зависимости от России посредством расширения торговли с Западной Европой.

Однако в первые месяцы самостоятельного развития Балтийские страны, как и большинство советских республик, оказались в полосе постоянно растущей инфляции, разрушающейся финансово-кредитной сферы.

В Литве объем промышленного производства в 1992 году сократился в 2 раза, продукции сельского хозяйства - на 30%. В 1993 году объемы производства снизились на 46% по сравнению с 1992 годом. В Латвии в 1992 году производство промышленной продукции сократилось на 35%, в 1993 году - еще на 38%. В Эстонии в 1992 году продукция промышленности упала на 39%, сельского хозяйства - на 21%. В результате такого сокращения производства происходил фактический развал государственного сектора экономики, который ранее работал на союзный комплекс. При этом падение затронуло и отрасли легкой, пищевой промышленности, чья продукция адресовалась внутреннему потребителю.

Во второй половине 1993 года в Эстонии замедлился спад производства и наметилась определенная стабилизация, хотя еще недостаточно устойчивая. Эта тенденция сохранилась в Эстонии и в 1994 году. ВВП за 1994 год увеличился по сравнению с 1993 годом на 5%. В 1994 году явно обозначается и выход из спада экономики Литвы: ВВП вырос на 1,5%. Схожие положительные сдвиги произошли и в экономике Латвии.

Таким переменам способствовали рыночные преобразования, иностранные инвестиции, начавшаяся реструктуризация производства, расширение негосударственного сектора экономики.

В области торговой политики страны Балтии стремятся уменьшить зависимость от бывших союзных республик, переориентироваться на Запад и другие мировые державы. Провозглашаются почти полный отказ от протекционизма

ма, свободная и в основном беспошлинная торговля. В 1994 году ЕЭС подписал соглашения о торговле с Балтийскими государствами, которые вступили в силу в 1995 году и предполагают создание зон свободной торговли промышленными товарами между ЕЭС и Прибалтикой.

Наибольших результатов в переориентации внешней торговли на мировые рынки добилась Эстония. В начале 1993 года на западные страны приходилось 2/3 ее товарооборота, хотя в 1990 году 90% в нем занимали советские республики.

В тяжелом положении в странах Балтии в условиях перехода к рынку оказалось сельское хозяйство. Формальное упразднение колхозов и совхозов в этих республиках сопровождалось приватизацией сельхозугодий, созданием фермерских хозяйств. Бывшие колхозники фактически оказались лишенными техники, денежных средств, государственной поддержки. Это привело к обозначившимся процессам натурализации, резкому падению объемов аграрного производства.

В новых условиях хозяйствования в государствах Балтии происходит закономерная реструктуризация производства, предполагающая сокращение сельскохозяйственного комплекса из-за отсутствия прежнего рынка. Например, в Эстонии доля промышленного производства в ВВП в 1994 году составляла 21,1%, а сельскохозяйственного - чуть более 8%, тогда как в 1989 году соответственно 36,3 и 16,6%, но при этом увеличилась доля торговли и сферы услуг в 2,5 раза.

Значительное место в рыночных преобразованиях Балтийских государств занимает приватизация. Первой этот процесс начала Литва, где приватизация проходила быстрее, чем в соседних Прибалтийских странах. Предприятия приватизировались тремя методами: аукционы, продажа акций, продажа за твердую валюту.

Характерной особенностью приватизации, проходящей в Балтийских республиках, является принятие законов о возвращении бывшим владельцам и их наследникам прав собственности на движимое и недвижимое имущество. Предприятия, национализированные в 1940 году, подлежали возврату их прежним владельцам. Однако процесс восстановления в правах бывших собственников, так называемая реституция, проходит весьма трудно и сопряжен со многими сложностями.

Постоянно идущие и необратимые процессы разгосударствления и приватизации привели к формированию в Балтийских государствах смешанной многоукладной экономики с непрерывно расширяющимся частным сектором. Вместе с тем процесс становления либеральной экономики по образцу средних европейских государств пока еще не завершен. До конца не решен и основной вопрос переходного периода - вопрос о частной собственности.

Вторая половина 90-х годов характеризуется в странах Балтии стабилизацией народного хозяйства, позитивными сдвигами в экономической жизни. Обозначились устойчивый рост ВВП, снижение уровня безработицы. Так, например, в Эстонии за 1996 год ВВП вырос на 4%, в Литве - примерно на столько же, где прогнозируется с 1996 по 1998 год ежегодный рост ВВП на 4,1%.

В Прибалтийских государствах продолжается реструктуризация экономики, реформируются системы здравоохранения, образования, жилищно-коммунальной сферы, продолжается разгосударствление, демонополизация. Все это происходит далеко не безболезненно для значительной части жителей этих стран.

Однако, несмотря на многочисленные сложности реформирования хозяйства, страны Балтии по сравнению с другими бывшими советскими республиками достигли более значительных успехов на пути от государственной экономики к рыночной. Перемены, осуществляемые в Балтийских государствах, последовательны и необратимы, внушают оптимизм и уверенность в завтрашнем дне, а опыт их проведения может быть использован в практике проведения структурных изменений в Республике Беларусь.